

# «Давайте дружить!» — сказал мне Маяковский

Так вспоминала Ангелина Степанова

**Никогда так не приближается прошлое, когда в него уходят большие люди. Простившись на этой неделе с Олегом Ефремовым и незадолго до этого с Ангелиной Иосифовной Степановой, мы поняли, что провожаем эпоху. Их лица ее означали. Какие лица будут символом нашего времени, пока не ясно.**

**Незадолго до смерти Ангелина Иосифовна беседовала с обозревателем нашей газеты Натальей ИВАНОВОЙ-ГЛАДИЛЬЩИКОВОЙ. Вспоминала разные истории из своей жизни, многих замечательных людей, с которыми посчастливилось встречаться.**

## Маяковский

— 16 марта 1930 года вместе с Павлом Александровичем Марковым мы отправились на премьеру «Бани» Маяковского в театр Мейерхольда. Это был знаменитый провал. Многие зрители уходили прямо во время первого действия, а после окончания спектакля не было слышно ни единого хлопка. Мы вышли с Марковым из зала, взяли в гардеробе свои пальтишки и направились к выходу. Около дверей к нам подходит Маяковский: «Поедемте ко мне. Все-таки у меня премьера. — Мы с Павлом Александровичем переглянулись и, конечно, согласились. — Только по дороге заглянем во МХАТ, я оставлю записку Яншину с Полонской. Пусть они тоже приезжают».

В квартире Маяковского в Гендриковом переулке был открыт стол на двенадцать человек (Маяковский был страшный чистюля и поэтому заранее накинул на него марлю.) Он снял перчатки, прислонился к изразцовой печке, стал что-то рассказывать. Со стола сняли «покрывало», сели. Я стала говорить, какой он замечательный поэт, что «черт с ними — с пьесами». Приехали Яншин с Полонской. Мы сидели, выпивали. Постепенно напряжение спало, все стали хохотать, петь... В конце вечеринки Маяковский решил развезти гостей по домам: сначала — Полонскую с Яншиной (я помню, что во дворе они весело проптанцевали что-то). Потом Владимир Владимирович отвез Маркова. А после этого говорит

мне: «Ангелина, давайте покатаемся! Поедемте куда-нибудь в лес...» — «Давайте, Владимир Владимирович!» И мы покатили. Разговаривали о театре, о том о сем. Никаких «мужских» пополнений с его стороны не было. Просто он был удручен тем, что произошло с пьесой. Я поняла тогда, что ему плохо живется. Маяковский говорил мне так: «А вот бы нам подружиться с вами! Вместе ходить на выставки, разговаривать. Видите, как у нас хорошо получается? Позвоните мне завтра утром. Давайте дружить!»

Дома меня ожидала сцена ревности. «Где ты была?» — задал вопрос мой муж Николай Михайлович Горчаков. «На спектакле, с Павлом Александровичем Марковым». — «Все уже давно вернулись домой!» Тогда я говорю: «Я каталась на машине с Маяковским». — «Что? С Маяковским... ночью... гулять? Как это можно, он такой-сякой. У него дочка есть в Америке! Попало мне по первое число. Естественно, ни о каких утренних звонках речи идти не могло. К тому же я с утра до ночи была поглощена театром.

А спустя месяц, 14 апреля, Маяковский покончил с собой. На похоронах я почувствовала, что виновата перед ним. Он оставил в моей душе какой-то человеческий след. Все-таки я была в числе тех, кому он протягивал руку. Ведь могла же я ему вечером позвонить! Пожалуй, ни одну смерть чужого человека я не переживала так остро, как смерть Владимира Владимировича. То ли что-то в его глазах мне поме-

решилось, когда он просил позвонить, то ли что-то еще...

## Уроки Смольцова

— Во МХАТе, на третьем этаже, находилась комната, где вдоль двух стен были балетные станки, и каждое утро любой желающий приходил в балетный класс. Народу набиралось много, человек двадцать. В то время в Большом театре работали два брата: Иван Смольцов, приземистый характерный танцовщик, и Виктор, «принц», блиставший в «Лебедином». Так вот, Иван Смольцов стал у нас преподавать. Конечно, ему было смешно смотреть, как мы выделяем балетные па. Он говорил (голосом): «Готовьтесь! Ольга Николаевна (это Андроновской), выше ногу! Пожалуйста, большой батман в стогону. И не охайте, от этого не умигают. Ангелина, что задумалась? Глаза сияют. Газ-два. Готовьтесь! Нечего вогон (ворон) считать. Чуть-чуть пгисели, пгыжок. Газ-два. Алла Константиновна (это Тарасовой), отдигаемся от земли! Отдигаемся!» Отдигалась она действительно с трудом. Прыжки не были ее сферой.

## Знакомство с Фадеевым